
1. 다음 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

46 + 36 − 28 = − 28 =

82

54

앞에서부터 차례로 계산합니다.
(46 + 36) − 28 = 82 − 28 = 54

해설



2. 45의 약수를 작은 수부터 차례대로 구하시오.

1

3

5

9

15

45

45 = 1 × 45 = 3 × 15 = 5 × 9이므로
45의 약수는 1, 3, 5, 9, 15, 45 입니다.

해설



3. 다음 삼각형의 넓이는 50 cm2 입니다. 안에 알맞은 수를
써넣으시오.

10

□ = 50 × 2 ÷ 10 = 10( cm)

해설



4. 다음 도형의 넓이를 구하시오.

cm2

80 cm2

(7 + 13) × 8 ÷ 2 = 80( cm2)

해설



5. 다음 중 61 × 9 + 61 × 2 의 계산 결과와 같은 것은 어느 것입니까?

① 9 + 2 ② 61 × (9 − 2)

③ 61 × (9 + 2) ④ (61 × 61) + (9 + 2)

⑤ (61 + 9) × (61 + 2)

61 × 9 + 61 × 2 = 549 + 122 = 671입니다.

① 9 + 2 = 11

② 61 × (9 − 2) = 61 × 7 = 427

③ 61 × (9 + 2) = 61 × 11 = 671

④ (61 × 61) + (9 + 2) = 3721 + 11 = 3732

⑤ (61 + 9) × (61 + 2) = 70 × 63 = 4410

해설



6. 어떤 두 수의 최대공약수가 45일 때, 다음 중 두 수의 공약수가 아닌
것은 어느 것인가?

① 2 ② 3 ③ 5 ④ 9 ⑤ 45

어떤 두 수의 공약수는 45의 약수입니다.
즉, 1, 3, 5, 9, 15, 45입니다.

해설



7. 서로 다른 두 자연수를 다음과 같이 곱셈식으로 나타내었습니다. 두
수의 최소공배수를 구하는 식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

A = 2 × 2 × 3 × 7 B = 2 × 3 × 7 × 7

① 2 × 3

② 2 × 3 × 7

③ 2 × 3 × 7 × 2 × 7

④ 2 × 3 × 7 × 2 × 3 × 7

⑤ 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 7 × 7 × 7

최소공배수는 공통인 부분과 각 수에서 공통인 부분을 제외한
나머지 부분들을 곱해서 구합니다.
공통인 부분：2 × 3 × 7
A에서 남는 부분：×2
B에서 남는 부분：×7
최소공배수：2 × 3 × 7 × 2 × 7

해설



8. 다음은 두 기약분수를 통분한 것입니다. 통분하기 전의 두 분수를 빈
칸에 각각 써넣으시오.

(□, □)⇒
Å

60

144
,
112

144

ã
①

5

12
,
7

9
②

7

12
,
7

9
③

5

12
,
5

9

④
7

12
,
5

9
⑤

7

9
,
5

12

144 , 60 의 최대공약수인 12 로 약분하면
60 ÷ 12
144 ÷ 12 =

5

12
입니다.

144 , 112 의 최대공약수인 16 으로 약분하면
112 ÷ 16
144 ÷ 16 =

7

9
입니다.

해설



9.
Å

5

35
,
21

35

ã
은 다음 중 어느 분수를 통분한 것인지 고르시오.

①
Å
2

3
,
3

4

ã
②
Å
5

6
,
2

4

ã
③
Å
1

7
,
3

5

ã
④
Å
1

3
,
2

5

ã
⑤
Å
2

5
,
1

7

ã
7과 5의 최소공배수는 35 입니다.Å
1

7
,
3

5

ã
=

Å
1 × 5
7 × 5 ,

3 × 7
5 × 5

ã
=

Å
5

35,

21

25

ã해설



10. 다음을 계산하시오.

6
3

4
− 27

8

① 2
7

8
② 3

1

8
③ 3

3

8
④ 3

5

8
⑤ 3

7

8

6
3

4
− 2

7

8
= 6

3 × 2
4 × 2 − 2

7

8
= 6

6

8
− 2

7

8
= 5

14

8
− 2

7

8
= (5 − 2) +Å

14

8
− 7

8

ã
= 3 +

7

8
= 3

7

8

해설



11. 어떤 수에 3
1

5
을 더했더니 6

1

2
이 되었습니다. 어떤 수는 얼마입니

까?

① 3
1

2
② 3

1

10
③ 3

1

5
④ 2

3

5
⑤ 3

3

10

+ 3
1

5
= 6

1

2
,

= 6
1

2
− 31

5
= 6

5

10
− 3 2

10
= 3

3

10

해설



12. 다음 식이 참이 되도록 ( )로 묶은 것으로 알맞은 것은 어느
것입니까?

161 − 426 ÷ 71 × 9 = 107

① 161 − 426 ÷ (71 × 9) = 107

② (161 − 426) ÷ 71 × 9 = 107

③ {161 − (426 ÷ 71)} × 9 = 107

④ 161 − (426 ÷ 71) × 9 = 107

⑤ (161 − 426 ÷ 71) × 9 = 107

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
161−426÷71×9의계산결과가 107이되려면 161과 426÷71×9
의 차가 107이 되어야 한다.
따라서 426 ÷ 71 × 9 = 54가 되어야하므로
426 ÷ 71을 ( )로 묶어야 한다.

해설



13. 100까지의 자연수 중에서 3의 배수이고, 짝수인 수는 모두 몇 개입니
까?

개

16개

3의 배수이고 짝수 (2의 배수)인 수는 6의 배수이므로, 100까
지의 수 중에서 6의 배수를 구합니다. 6의 배수는 6, 12, 18, 24,
30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, 84, 90, 96이므로
16개입니다.

해설



14. 윤호는 자전거로 1 시간에 8km 를 가고, 동생은 롤러 스케이트로 1

시간에 4km 를 간다고 합니다. 두 사람이 각각 자전거와 롤러 스케이
트를 타고 동시에 출발하여 윤호가 20km 를 갔다면, 동생은 몇 km 를
갔겠습니까?

km

10 km

표를 이용하면

시간 30분 1시간 1시간 30분 2시간 2시간 30분
윤호 4km 8km 12km 16km 20km
동생 2km 4km 6km 8km 10km

윤호가 20km 를가는데 2시간 30분이걸리므로그동안동생은
10km 를 갑니다.

해설



15. 두 분수의 관계로 알맞은 것은 어느 것입니까?

(1) 3

20
⃝ 7

40
(2) 3.4 ⃝ 3

21

50

① >, > ② =, > ③ <, < ④ <, = ⑤ <, >

3

20
=

3 × 5
20 × 5 =

15

100
= 0.15

7

40
=

7 × 25
40 × 25 =

175

1000
= 0.175

3
21

50
= 3

21 × 2
50 × 2 = 3

42

100
= 3.42

0.15 < 0.175이므로
3

20
<

7

40

3.4 < 3.42이므로 3.4 < 3
21

50

해설



16. 사다리꼴의 둘레의 길이가 47 cm 일 때, 넓이를 구하시오.

cm2

126 cm2

(윗변)+(아랫변)= 47 − (10 + 9) = 28( cm)

(사다리꼴의 넓이)= 28 × 9 ÷ 2 = 126( cm2)

해설



17. 어떤 분수의 분모에서 7 을 뺀 후, 3 으로 약분하였더니
9

10
가 되었습

니다. 어떤 분수를 구하시오.

①
27

30
②

20

37
③

27

37
④

34

37
⑤

20

30

3 으로 약분하기 전의 분수：
9 × 3
10 × 3 =

27

30

분모에서 7 을 빼기 전의 분수：
27

30 + 7
=

27

37

해설



18. 1
1

8
m 짜리 끈 2 개와 1

1

3
m 짜리 끈 2 개, 3

1

4
짜리 끈 2 개를 모두

이어서 길이가 10m 인 끈을 만들려면 이어지는 부분을 모두 몇 m로
해야 합니까?

m

1
5

12
m

1
1

8
+ 1

1

8
= 2

2

8
= 2

1

4
,

1
1

3
+ 1

1

3
= 2

2

3
,

3
1

4
+ 3

1

4
= 6

2

4
= 6

1

2
,

2
1

4
+ 2

2

3
+ 6

1

2
= 2

3

12
+ 2

8

12
+ 6

6

12

= 4
11

12
+ 6

6

12
= 10

17

12
= 11

5

12
( m)

따라서, 이어지는 부분의 길이는 11
5

12
− 10 = 1

5

12
(m)

해설



19. 희연이네 집에서 창고에 있던 콩을 4일 동안 시장에 가져다 팔았습니

다. 첫째 날은 전체의
1

5
, 둘째 날은 전체의

1

8
, 셋째 날은 전체의

3

16
,

넷째 날은 전체의
1

20
을 팔았습니다. 팔고 남은 콩이 420 kg이라면

처음에 창고에 있던 콩은 몇 kg이었겠지 구하시오.

kg

960 kg

판 콩의 양은 전체의

1

5
+

1

8
+

3

16
+

1

20
=

16 + 10 + 15 + 4

80
=

45

80
=

9

16
이므로

팔고 남은 콩은 전체의 1 − 9

16
=

7

16
이고,

420 kg이므로, 전체 콩의
1

16
은 60 kg입니다.

따라서, 전체 콩의 양은 60 × 16 = 960( kg) 입니다.

해설



20. ㉮와 ㉯ 중에서 어느 것이 얼마나 더 넓습니까?

㉮ : 둘레가 48 cm이고 가로가 14cm인 직사각형의 넓이
㉯ : 둘레가 52 cm인 정사각형

① ㉮ , 4 cm2 ② ㉯ , 4 cm2 ③ ㉮ , 16 cm2

④ ㉯ , 18 cm2 ⑤ ㉯ , 29 cm2

㉮ 직사각형 :
(세로의 길이)= 48 ÷ 2 − 14 = 10( cm)

(넓이)= 14 × 10 = 140( cm2)

㉯ 정사각형 :
(한 변의 길이)= 52 ÷ 4 = 13( cm)

(넓이)= 13 × 13 = 169( cm2)

따라서 ㉯ 정사각형의 넓이가
169 − 140 = 29( cm2) 만큼 더 넓습니다.

해설


